

碧海丹心照琼崖·先辈的战场

——纪念中国人民解放军建军90周年暨琼崖纵队成立90周年特别报道



海南日报 海南省委党史研究室联合推出

李华影最喜欢听父亲讲述革命往事。“小时候听得入迷，因为觉得有趣，比电视上演的还要精彩；长大成人后再听，依然深受触动，也更能理解背后的深刻含义。”李华影说，“父亲口述的历史能如此生动，源于那段岁月和战争的艰辛及坚韧。”时至今日，她仍会“缠”着94岁高龄的父亲讲过去的革命经历，为了不忘过去，为了珍惜现在。

李光邦，是李华影的父亲，于1940年参加革命工作，曾任中共基层党支部书记，区、县委副书记，文昌县民众抗日救国联合部主任，文北县民主政府秘书，琼崖临时民主政府北区行署秘书科科长，文北县委委员、民运部部长和县长等职。1950年，时任琼崖临时民主政府文北县长的李光邦，是组织干部群众接应人民解放军43军383团渡海先锋营登陆海南的负责人之一。

“十年不穿鞋”“红树林躲避”……李华影听父亲讲过许多革命往事，“其中，接应渡海解放军登陆一事，父亲每每提起总是感叹万千，细枝末节都记得深刻，这是他心中一座不朽的纪念碑。”回忆往事，李华影说自己仿佛又跟着父亲来到当年解放军渡海先锋营登陆的赤水港，那里硝烟弥漫、枪声回响……

紧张的接应部署

“1950年3月9日，那是父亲难以忘怀的一天，天气很冷，刮东北风还夹着毛毛细雨。”李华影说，听父亲讲述，当天下午5时左右，中共琼崖区委员会（以下简称区党委）派琼崖临时民主政府（以下简称琼府）教育厅长吴乾鹏到文北县传达区党委紧急指示：解放大军决定于10日从徐闻起航，要在文北县昌洒乡赤水港一带偷渡登陆，请县委召开紧急会议，传达和商讨接应工作。

为了加强对解放战争的领导，1948年，区党委和琼府以琼文公路为界，将文昌县划成2个县，公路以南为文南县，公路以北便是文北县。“文北县地缘靠海，父亲解释说这批大军的主要任务，是为大军主力部队渡海解放海南摸索作战经验，以及加强琼崖纵队的接应力量，不让他们参加不必要的战斗，避免不必要的消耗。”李华影说。

当时的海南，有国民党残部约10万余人的总兵力，由海南防卫总司令薛岳指挥。19个师，配以海军舰艇50艘、飞机45架，组成海、陆、空立体防御系统，对海南岛实行环岛防御。李华影补充道，“此时在文北县，敌人就驻有两个师的兵力，沿海约一公里设一哨堡，全面封锁琼州海峡，不允许船只出海，也不允许渔民出海捕鱼。国民党还在

赤水港，父亲心中的纪念碑
六十七年前接应解放军登陆文/海南日报记者
陈雪怡

年轻时的李光邦



李光邦（右）同黄邦喜在赤水港渡海先锋营纪念碑前合影留念。
(摄于2009年)

许多村庄安插特务，并不时派出军队围剿革命老区及民主地区村落，局势十分紧张，文北地区笼罩在一片白色恐怖中。”

就是在这样的局势中，文北县有条不紊地细化部署接应渡海大军的各项具体工作，任务到人，分片包干。“包括通知沿海各区、乡组织党员和基本群众于10日晚上一律进入指定地点待命履职，做好接应大军工作，同时组织粮食和一切物资的供应工作，搞好情报联络工作，以及在抱虎岭上点燃信号灯，给渡海解放军指明方向等。”

接应渡海大军工作，关系着海南岛解放战役的决定性一步能否顺利跨越。李华影说，当时让父亲感到信心十足的是，源于当地党组织多年来深入的组织发展及思想政治宣传工作，在老百姓中打下了坚实的群众基础，所建立起来的基层组织遍及各区各乡，绝大多数村庄是革命老区或民主地区，人民群众革命觉悟很高，这是接应解放大军的坚实基础和根本保证。

激烈的接应经过

一个多小时的会议结束后，相关同志便立马奔赴各自负责的区乡履行任务，确保3月10日晚上把区党委的紧急指示和县委接应大军的各项工作的落实到沿海地区的党员和群众积极分子中。

“父亲印象深刻的一位群众积极分子叫黄邦喜，是新屋村革命堡垒户。3月10日下午，文北县委

工作也全面展开。李华影说，“考虑到解放军的船只可能会被冲散，沿海各区、乡组织党员和基本群众于3月10日晚上全部出动，分布到附近地区各处海滩边等待接应。同时，通过各种渠道和形式放风造势，宣传有大批解放军登陆，用当地群众的方言说‘大军多得不得了，到处都是’，此声势浩大的政治攻势非常灵，吓得敌人不敢出门，不敢传递情报，更是无心恋战。”

难忘的不朽丰碑

军民团结最是动人。“渡海先锋营三连副指导员丁占祥带领20多位战士，于3月11日黄昏在铜鼓岭北端登陆。在南海四乡（现东郊镇）游击区的大港村，乡民主政府干部邢保文的母亲看到人民解放军，像看到自家孩子一样亲切高兴，请战士们进屋休息喝水，忙着杀鸡做饭给战士们吃，再把他们安置到比较安全的地方住宿。”李华影说，对于这些点点滴滴，父亲同样记得真切，“他常挂在嘴边的一句话‘多好的地方，多好的人民！当年不是山藏人，而是人藏人’，正是有这一带人民的掩护，才使得解放军渡海先锋营躲过了国民党军队的堵截，顺利到达指定地点。”

在集结地点——文北县政府住地排城村，吴乾鹏、叶明华、李光邦，以及从琼山白石溪率领琼纵独立团两个营赶来赤水港接应的中共琼崖北区地委书记符思之，一起与徐芳春团长碰面。“徐团长见到父亲他们，一个箭步上来一一握手致意，激动地说，‘我们每个战士都带了两三天干粮，做好了要和敌人打几天仗才能和你们取得联系的准备，没想到我们一登陆，你们就派干部和群众接应我们，一天之内把我们集中到这里。这说明海南的党组织建设很好，人民群众的革命觉悟很高。’”

赤水港是当年解放军渡海先锋营登陆海南的第二个点，也是登陆接应最顺利的一个点。“这是铭刻在父亲心中一座壮丽的纪念碑，更是一段长达几十年放不下的心结。”李华影说，父亲曾在很长一段时间里，为在赤水港建造一座英雄纪念碑而奔走呼呼，因为他担心再过些年，不少人会忘记那段历史、那次伟大的登陆，还有长眠在那里的烈士。

2001年5月1日，当地镇政府在滩边立起一块“先锋营登陆地点纪念碑”的小石碑。如今十几年过去，没有一条通向纪念碑的路，也少有人前往，纪念碑几乎被一人高的杂草灌木所淹没。“父亲每次提及赤水港，都会为此唏嘘不已，深表遗憾。因为他心目中，那是解放海南渡海登陆的首次光荣范例，是一场远距离航海奇袭的壮举，振奋了民心军心，是海南岛解放战役的一个重大里程碑。”又忆了一次父亲与解放海南战役的革命往事，彷彿又重游了一次赤水港，李华影觉得，虽已看不到渡海战士的身影，闻不到弥漫的硝烟，但赤水港涛声依旧，历史的枪声似乎仍在此地回响。■